
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Britta Katharina Dassler, Stephan Thomae, Reginald Hanke, 
Dr. Marcel Klinge, Grigorios Aggelidis, Renata Alt, Nicole Bauer, Jens Beeck, 
Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar), Mario Brandenburg (Südpfalz), Dr. Marco 
Buschmann, Britta Katharina Dassler, Hartmut Ebbing, Daniel Föst, Otto Fricke, 
Reginald Hanke, Peter Heidt, Markus Herbrand, Torsten Herbst, Katja Hessel, 
Manuel Höferlin, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek, Dr. Christian 
Jung, Karsten Klein, Dr. Marcel Klinge, Konstantin Kuhle, Ulrich Lechte, Michael 
Georg Link, Till Mansmann, Alexander Müller, Roman Müller-Böhm, Bernd 
Reuther, Christian Sauter, Matthias Seestern-Pauly, Judith Skudelny, Dr. Hermann 
Otto Solms, Benjamin Strasser, Michael Theurer, Dr. Florian Toncar, Gerald 
Ullrich, Sandra Weeser, Katharina Willkomm und der Fraktion der FDP

Barrierefreie Teilhabe von Zuschauern mit Behinderung an vom Bund 
geförderten Sportveranstaltungen

Sport begeistert die Mehrheit der Menschen in unserer Bundesrepublik. Sport 
hält fit, fördert die Gesundheit, vermittelt Werte und bringt Menschen mit und 
ohne Behinderung zusammen. Vor diesem Hintergrund nehmen die Bundesbür-
ger nicht nur aktiv am Sport, sondern auch passiv am kulturellen Leben, u. a. 
bei diversen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen, teil. Die Mehrheit 
der Zuschauer dieser Veranstaltungen verfolgt den sportlichen Wettkampf von 
den Tribünen aus, ohne dabei große Hindernisse und Einschränkungen hinneh-
men zu müssen. Vor diesem Hintergrund ist nach Einschätzung der Fragesteller 
die Anzahl von Zuschauern mit Behinderung aufgrund eines mangelnden bar-
rierefreien Angebots der Teilhabe an vom Bund geförderten Sportveranstaltun-
gen eher gering.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Was versteht die Bundesregierung unter Inklusion?
 2. Was versteht die Bundesregierung unter Barrierefreiheit?
 3. Was versteht die Bundesregierung unter Barrierefreiheit bei Sportverans-

taltungen?
 4. Was versteht die Bundesregierung unter barrierefreier Teilhabe an Sport-

veranstaltungen?
 5. Was versteht die Bundesregierung unter Inklusion bei Sportveranstaltun-

gen?
 6. Was versteht die Bundesregierung unter inklusiven Sportveranstaltungen?
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 7. Wie viele Zuschauer mit Behinderung besuchen im Durchschnitt vom 
Bund geförderte Sportveranstaltungen?
a) Wie ist der prozentuale Anteil von Zuschauern mit Behinderung an der 

Gesamtanzahl der Zuschauer?
b) Wie viele Zuschauer mit Behinderung, nach Art der Behinderung ange-

geben, besuchen die vom Bund geförderten Sportveranstaltungen
c) Wie haben sich die Zuschauerzahlen von Menschen mit Behinderung 

seit 2013 entwickelt?
 8. Wie beurteilt die Bundesregierung die Umsetzung von Inklusion und Bar-

rierefreiheit hinsichtlich der Teilhabe von Zuschauern mit Behinderung an 
vom Bund geförderten Sportveranstaltungen?

 9. Sind die für Menschen mit Behinderung vorgesehenen Plätze (Rollstuhl-
fahrerplätze, Plätze mit Sichteinschränkungen) bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltungen ausgelastet?
a) Wenn ja, sieht die Bundesregierung Bedarfe, mehr Plätze für Menschen 

mit Behinderung vorgesehene Plätze (Rollstuhlfahrerplätze, Plätze mit 
Sichteinschränkungen) zu schaffen, um die Nachfrage zu decken?

b) Wenn nein, sind nach Kenntnis der Bundesregierung Rand- und Rah-
menbedingungen um diese Veranstaltungen für Menschen mit Behinde-
rung zu beschwerlich oder gibt es dafür andere Gründe?

10. Wie viele Mittel werden im Durchschnitt bei vom Bund geförderten Sport-
veranstaltungen ausgegeben, um Zuschauern mit Behinderung eine barrie-
refreie Teilhabe an vom Bund geförderten Sportveranstaltungen zu ermög-
lichen?
a) Was ist der prozentuale Anteil gemessen am Gesamtetat der Veranstal-

tung?
b) Wie haben sich die Mittel seit 2013 entwickelt?

11. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung hinsichtlich Barrierefreiheit zu erfüllen?

12. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung hinsichtlich Inklusion zu erfüllen?

13. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung für die Teilhabe von sehbehinderten und blinden Zu-
schauern zu erfüllen?

14. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung für die Teilhabe von hörbehinderten und gehörlosen 
Zuschauern zu erfüllen?

15. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung für die Teilhabe von Zuschauern mit Körperbehinde-
rung zu erfüllen?

16. Welche Auflagen sind bei der Durchführung bei vom Bund geförderten 
Sportveranstaltung für die Teilhabe von Zuschauern mit geistiger Behinde-
rung zu erfüllen?
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17. Welche Auflagen werden hinsichtlich barrierefreier Fluchtwege für Zu-
schauer mit Behinderung bei der Konzeption des Veranstaltungsortes bei 
vom Bund geförderten Sportveranstaltung auferlegt?
a) Bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen seit 2013 

gibt es barrierefreie Fluchtwege für Menschen mit Behinderung (bitte 
in Prozent, gemessen an allen vom Bund geförderten Sportveranstal-
tungen, angeben)?

b) Wenn es keine barrierefreien Fluchtwege gab oder gibt, warum nicht?
18. Wer überprüft die Einhaltungen und Umsetzung dieser Auflagen für Zu-

schauer mit Behinderung bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen?
19. Was überlegt die Bundesregierung des Weiteren zu tun, um Erlebnisse für 

Zuschauer mit Behinderung bei vom Bund geförderten Sportveranstaltun-
gen zu verbessern?

20. Welche ganzheitlichen Konzepte verfolgt die Bundesregierung und welche 
Aspekte setzt sie des Weiteren voraus, um unterschiedlichen Behinde-
rungsgruppen die Teilhabe an vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 
bestmöglich zu ermöglichen?

21. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen Gebärdensprach-
dolmetscher für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es Gebärdensprachdolmetscher für Menschen mit Behin-
derung (bitte in Prozent, gemessen an allen vom Bund geförderten 
Sportveranstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
22. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen Audiodeskriptio-

nen für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es Audiodeskriptionen für Menschen mit Behinderung 
(bitte in Prozent, gemessen an allen vom Bund geförderten Sportver-
anstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
23. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen Informationen in 

Brailleschrift für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es Informationen in Brailleschrift für Menschen mit Be-
hinderung (bitte in Prozent, gemessen an allen vom Bund geförderten 
Sportveranstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
24. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen vor Ort Inklusi-

onsbeauftragte als Ansprechpartner für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es Inklusionsbeauftragte als Ansprechpartner für Zu-
schauer mit Behinderung (bitte in Prozent, gemessen an allen vom 
Bund geförderten Sportveranstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
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25. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen vor Ort Beschilde-
rungen in leichter Sprache für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es vor Ort Beschilderungen in leichter Sprache für Zu-
schauer mit Behinderung (bitte in Prozent, gemessen an allen vom 
Bund geförderten Sportveranstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
26. Gibt es bei vom Bund geförderten Sportveranstaltungen taktile Leitsyste-

me für Zuschauer mit Behinderung?
a) Wenn ja, bei wie vielen vom Bund geförderten Sportveranstaltungen 

seit 2013 gab es vor Ort taktile Leitsysteme für Zuschauer mit Behin-
derung (bitte in Prozent, gemessen an allen vom Bund geförderten 
Sportveranstaltungen, angeben)?

b) Wenn nein, warum nicht?
27. Gab es darüber hinaus weitere inklusive Hilfssysteme für Menschen mit 

Behinderung?
a) Wenn ja, welche weiteren inklusiven Hilfssysteme für Menschen mit 

Behinderung gab es seit 2013 bei vom Bund geförderten Sportverans-
taltungen und in wie vielen Fällen wurden sie eingesetzt?

b) Wenn nein, warum nicht?
28. Inwiefern wird Zuschauern mit Behinderung eine barrierefreie An- und 

Abreise zu vom Bund geförderten Sportveranstaltungen ermöglicht?
29. Inwiefern wird Zuschauern mit Behinderung im Vorfeld bei vom Bund ge-

förderten Sportveranstaltungen ein barrierefreier Ticketverkauf ermög-
licht?
a) Welche Onlineangebote gibt es dazu?
b) Sind diese Onlineangebote barrierefrei (in leichter Sprache bzw. mit 

Screenreaderfähigkeit für Blinde/Sehbehinderte)?
c) Sind Vorverkaufsstellen barrierefrei und barrierefrei zu erreichen?
d) Sind Tickets, sofern diese in Printform ausgehändigt werden, barriere-

frei lesbar?
30. Inwiefern ist es für Menschen mit Behinderung, welche im Rollstuhl sit-

zen, möglich, barrierefrei und ohne Einschränkungen Gastronomieangebo-
te während der vom Bund geförderten Sportveranstaltungen wahrzuneh-
men?
a) Gibt es einen Flying-Service (Bestellservice/Platzbedienung) oder ab-

gesenkte Theken zum Bestellen von Speisen und Getränken für Roll-
stuhlfahrer?

b) Wenn ja, gibt es diese Angebote bei allen vom Bund geförderten Sport-
veranstaltungen oder nur bei einigen (bitte absolute Zahl angeben und 
Angabe in Prozent vornehmen)?

c) Wenn nein, warum nicht?
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31. Stellt die Bundesregierung darüber hinaus weitere Mittel für die Teilhabe 
von Zuschauern mit Behinderung an vom Bund geförderten Sportveran-
staltungen bereit?
a) Wenn ja, wofür?
b) Wenn ja, in welchem Maße wurden diese Mittel ausgeschöpft?
c) Wenn nein, warum nicht?

Berlin, den 2. Juli 2020

Christian Lindner und Fraktion
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